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MíikIch a lap szellemi 
részére vonz*. < ózó köz
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szólzmlások ide inté-
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Kgcsz evre 
Félévre . .
Negyed évre

Hirdetési árak: I;
3 hasábos petitsorért jf' 
egyszeri hirdetésnél 20 
kr., kétszerinél 15 kr., 
háromszorinál 1( 

számittatik.

„N y i 1t1 é r 
minden sor 15 kr.

jí BélyegdiJ minden egyes 
beigtatásnál 30 kr.

Sérmentetlen leveleket 
& nem fogadunk el.

Hazai iparunk érdekében.
ni.

Ez. alkalommal a tantervről.
A budapesti állami középipariskolában köve

tett tanterv két részre osztható; az. egyik rész a 
közös tanulni valók, — a másik a szakta
nulmányokról szól.

Mielőtt ezen két csoport tantárgyait kfllön-kü- 
iön ismertetném, szükségesnek látom felvilágosításul 
a következőket előre bocsátani.

A közös tanulni valók alatt azon tan
tárgyak értendők, melyeknek bizonyos mértékben 
való tudása, bármily szakpályán megkivántatik s 
ezek tanításában az a fő cél, hogy a különböző 
középiskolákból és a gyakorlati életből az intézetbe 
lépett tanulók előismeretei, -— melyek a különböző 
tanítási rendszereknél fogva különbözők és nem 
egyformán rendezettek sőt többé kevésbbé hézago
sak is. — egyöntetűekké tétessenek s kiegészitte- 
nének oly módon, a mint azt ezen intézet céljához 
képest a későbbi alkalmazás kívánja.

Ezek tanításában is tehát nem annyira a tu
dományos alapon való tárgyalásra, mint inkább a 
gyakorlati élet követelményére van a fősuly fek
tetve, vagyis más szóval itt a cél nem a tudomá
nyos képzés, hanem a különböző szakosztályokhoz 
niegkivántató általános és gyakorlati ismeretek 
megadása.

A szaktanulmányok körébe azon tan
tárgyak tartoznak; melyek a különféle iparágak 
egyes szakaira szükséges ismereteket foglalják ma
gukban. A nagyszámú iparágak közül is csak azok 
vétettek fel a tantervbe, melyek jelenleg a hazá
ban művelteinek, és melyek a mi viszonyaink mel
lett sikerrel mivellietők.

A különféle iparágakhoz megkívántaid isme
retek bizonyos szakcsoportokra vannak osztva. E 
szakcsoportok közül a tanuló szabad tetszése sze
rint választhat. Megkívánta ezen elkülönítést azon 
körülmény, hogy az egyes szakok csoportjai is már 
oly tömegét ölelik fel a tantárgyaknak, melyeknek 
elsajátítása az azon szakpályán haladó tanulók 
összes tevékenységét igénybe veszik.

A közös tanulni valókra az I-ső évben a leg
több idő fordittatik t. i hetenként 30 óra, a Il
dik évben már csak 1G óra, a III-dik évben pedig

már csak 10 óra. Ezen beosztásból látszik, hogy 
az általános elméleti ismeretek szerzése különösen 
az első évre szorítkozik, mig a következő években 
már fokozatosan a szaktanulmányok és mühelyi 
gyakorlatok foglalnak nagyobb tért, a tanításban.

Az intézetben a tanfolyam három évre terjed, 
ezen három év alatt kell a közös tanulni valókat, 
a szaktanulmányokat és mühelyi gyakorlatokat 
teljesen bevégezni. Minden iskolai év két félévre 
van osztva.

E három évre a tanterv közetkező:
Első év. Első felében közös tanulni valók:

1.1 nyelvtan hetenként 3 órán 2,1 számtan 5 órán,
3.1 mértan 4 órán. 4,) vegytan-ásványtan 3 órán.
5.1 mértani rajz 7 órán. 6,) szabadkézi rajz 6 i 
órán. 7,) mintázás 2 órán. Heti órák összes 
száma 30.

második felében: 1,1 nyelvtan 3 órán.
2.1 számtan és algebra 4 órán. 3,) mértan 5 órán. 
4,) Természettan 5 órán. 5,1 kőzettan 2 órán, b.) 
n értani rajz 5 órán. 7,) szabadkézi rajz 4 órán.
8.1 mintázás 2 órán. A heti órák összes száma 30, 
Ezenkívül rendkívüli tantárgyak a német, — 
francia, és angol nyelv. A szabad órákban 
vegy- és természettani kísérletek gyakorlása, és 
műhelyi gyakorlatok. Az első évben szaktanulmá
nyok nincsenek.

A második év első felében tanulni valók : 
1.) számtan és algebra 2 órán. 2,1 mértan 3 órán.
3.1 Természettan 5 órán. 4,) szabadkézi rajz 4 órán. 
5 mintázás 2 órán. A közös órák száma he
tenként 16.

S z a k t a n u 1 m á n y ok. A szaktanulmá nyok 
négyr fő és több alcsoportra osztatnak.

I. Az építészeti szakcsoport. Ennek 
tantárgyai 1 Az épitéstan és építés rajz G órán. 
2 A műépítészet alaktana 8 órán. Távlattan 2 órán. 
A szaktárgyak heti óra száma 16. Tehát a kö
zös és szaktárgyak óraszáma együtt 32.

II. A gépészeti szakcsoport. Tantár
gyai 1 műszaki meklianika 4 órán. 2 az egysze
rűbb gépek ismertetése 2 órán. 3 ezek szerkesz
tési rajza 4 órán. 3 Gépiparműtan 4 órán. A szak
tárgyak órái száma 16. Heti órák összes 
száma 32.

III. Vegyészeti szakcsoport. Tantárgyak. 1 
Általános vegytan 5 órán. 2 vegyiparmíltan laboro- 
toriumi gyakorlatokkal 8 órán. 3 Leiró géptan

rajzolással 3 órán, szaktárgyak órái száma 16, 
heti órák összes száma 32.

IV. Fém, ■— fa -— és szövetipar csoport. Ez 
ismét három alcsoportra oszlik: u. m. fém — vas
ipar, faipar és szövetipar. E három csoport tan
tárgyai: 1 műszaki mechanika 4 órán. 2 műszaki 
rajzolás 6 órán. Ezen közös tantárgyakon kívül 
van: a fém és vasiparnál: magyarország fémkohá
szatának rövid áttekintése. A fém- vasipar nyers
anyagainak ismertetése. A kovácsolt vas- és acél 
gyártmányok némely nemeinek előállítása hetenként 
6 órán.

A faiparnál: a hazai különféle fanemek ismer
tetése. A fa előkészítése az ipari feldolgozásra. Az 

i egyszerűbb faipari gyártmányok előállítása heten
ként 6 órán.

A szövet iparnál: ezen iparágnál használt 
nyers anyagok ismertetése s azok előkészítése a 
fonáshoz hetenként 6 órán.

A három csoportnál a szaktárgyak óraszáma 
16. Heti órák összes száma 3 2.

Második félévben. A közös tanulni valók 
ugyanazok mint az első félévben, azon különbség
gel, hogy' a mértan és természettan óra száma he- 

■ teaként 1 — 1 órával megkevesbbittetvén, az igy 
I nyert heti 2 órán a különböző fűtési és szellőzte- 
I tésirendszerekkel ismerkednek meg a tanulók.

A szaktanulmányok egyes csoportok szerint.
I. Az építészeti szakcsoportnál az első fél

évhez képest azon változás fordul elő, hogy' a mű
építészet alaktana és a távlattan elhagyatván, e 
helyett a leíró géptan 3 órán, és az építési rajz 
7 órán tanittatik. A többi tantárgyak maradtak.

II. A gépészeti szakcsoportnál a műszaki 
mechanika elmarad, s az erre fordított 4 óra a 
szerkesztési rajzra fordittatik, úgy hogy ezen tan
tárgyra a második félévben hetenként nem 4 —• 
mint az első félévben, — hanem hetenként 8 óra 
fordittatik.

III. A vegyészeti szakcsoportnál az általános 
vegytan elhagyatik. Vegyműipartan a laboratóriumi 
gyakorlatoktól külön választatván a vegyműipar- 
tanra hetenként 6 óra, a laboratóriumi gyakorla
tokra pedig 7 óra fordittatik. A leiró géptan ma
rad mint az első félévben volt.

IV. A fém, fa- és szövetiparoknál a műszaki 
mechanika elmarad, s az erre előirt 4 óra a fém 
és faipari csoportoknál a leiró géptan (rajzolással

„SmltshViiíks" tárcája.
Az akasztott ember kötele.

(Folytatás.)

Fejét az emberi hangok felé fordította s nagy meg 
lepetésére látta, hogy tőle néhány lépésnyire egy csomó 
marczoua kinézésű férfi — lehettek vagy tizenöten — he- 
verész egy tűz mellett.

Néhányan közülök fegyveiket tisztogatták, mások 
rongyos ruháikat foltozgatták, ketten pedig egy szép kö
vér szarvast nyúztak, egy pedig épen nyársat faragott, 
melyen a szarvas húst megsütendők voltak.

Bár e férfiak mindnyájan vad, marcona kinézésüek 
voltak s épen nem valami bizalom gerjesztők, még is 
kimondhatlan öröm fogta el Bürke szivét, mert látta, 
hogy európai származásúak, sőt a mint több ásót és 
csákányt látott náluk, mindjárt kitalálta, hogy ezek is 
aranyásók és épen úgy Kaliforniába igyekeznek mint ő, 
csak hogy ezek okosabban tettek nála, mert hatalma
san felfegyvetkezve és csoportosan indultak útnak.

Erre öröme még nagyobb lett, gondolván hogy 
most már ezekkel bátorsággal utazhat odább, mert mi
helyt a veszély elmúlt, előbbi fogadását tökéletesen 
elfelejtette.

Fel is akart mindjárt ugrani, s nagy örömében a 
cimborák üdvözlésére rohanni, de bizony nem olyan 
könuyen ment az mint ő gondolta, mert csak egy kissé 
tudott felemelkedni, azzal ismét vissza esett előbbi he
lyére. El volt gyengülve nagyon.

Észre vették azonban az aranyásók, hogy Bürke 

ájulásából magához tért, s egy pár kíváncsian mindjárt 
oda ment hozzá.

Meg is szólították:
No cimbora, hát felébredtél? Ki vagy, mi vagy? 

Hogy kerültél arra az átkozott vén fára, tán nagyon 
jó kedved volt s játszani mászkáltál fel, azután ott akad
tál ? Vagy tán felakartad magadat, akasztani csak a 
módját nem tudtad ? Hát akkor máskor úgy tegyél, hogy 
ne a derekadra kösd a kötelet, hanem a nyakadra, úgy 
egészségesebb lesz! Bizony jól jártál hogy épen ide 
érkeztünk, mert a keselyük nagyon barátságosan kör 
nyékeztek már, s ha el nem riasztjuk őket pár lövés
sel, azóta csak a csontod volna már meg. Na de igazán 
beszéld el hát sorsodat!

Bürke aztán elbeszélte az aranyásóknak siralmas 
állapotát, mire az aranyásók is elmondták, hogy ők en
nek a tónak a kedvéért, kitértek egy kissé ufjokból 
s úgy akadtak rá a fára felakasztva, midőn a keselyűk 
már-már felemésztéséhez fogtak.

Meg nem állhatta azonban Bürke, hogy említést 
ne tegyen az akasztott ember köteléről, melyben ismét 
nagj' lett birodalma, elgondolván, hogy ha ez a dere
kán nincs, egyszerűen agyon vágta volna az indián, úgy 
azonban észre vévéu azt, jött az az ördögi goudolata 
hogy felakassza, és épen ez szolgált még is sza
badulására.

A mint ezt kezdte Bürke beszélni, azonnal mel
lette termett egy égő feketo szemű, rósz kinézésű em
ber, a ki eddig meg sem mozdulva, pipázva heverőszett, 
s nagy érdeklődéssel kezdett a kötél felől tudakozódni. 
De a mellett oly gyanúsan viselte magát s oly vágyó 
szemeket vetett a kötél felé, hogy Bürke megbánta fe
csegését, de hiába már késő volt.

Ettől fogva ez az arany ásó, ki különben ogy b 

bonás spanyol volt, mindig Bürke közelében tartózko
dott s erővel barátságot akart, vele kötni.

Midőn a szarvas hús megsült is, azonnal levágott 
egy nagy darabot belőle s nagy készséggel kínálta vele 
meg Bürkét sőt a tóból vizet is hozott neki, a kötél 
felől pedig nem szűnt meg kérdezősködni.

Nem tetszett e dolog egyáltalában Burkának, .1 
százszor megbánta fecsegését, mert látta hogy ez a 
spanyol is hisz a kötél bűvös erejében, s az is kilátszott 
egész valójában, hogy bizony esetleg, egy ember nyakát 
épen olyan könnyű szívvel képes volra elvágni mint 
egy csirkéét.

Bürkét a sz&rvashus ismét erőhöz juttatta, úgy 
hogy már járni is tudott, s szerencséjére az aranyásók 
még másnap is ott maradtak a tó parton, mialatt ő is 
annyira erősödött, hogy’ képesnek érző magát velük ut
unk indulni,

Indulás előtt való éjszaka azonban történt vele a 
mi borzalommal töltötte el szivét s még jobban megbá- 
natta vele múltkori fecsegését.

Álmából ugyanis egyszerre valami halk nesz rez- 
zentette fel, s a mint felvetette szemeit, rémülve látta, 
hogy a spanyol mellette áll, felébe hajlik, s óvatosan 
tapogatózik dereka körül a hova a kötél kötve volt, 
ugyan ekkor észrevette azt is, hogy egyik markában egy 
széles és hegyes kést szorougat, készen avval akár a 
kötelet akár ha a szükség úgy hozná magával a nyakát 
is elvágni.

A vér meghint ereiben szemeit félig lehunyta s 
tettette mintha aludnék, mert attól félt hogy ha moz
dul, a vad spanyol egy kés döféssel örökre elnémítja. 
Csendesen viselte magát, gondolván, hogy inkább lopják 
ei kötelét, mint megöljék.

A spanyol pedig tovább is óvatosan tapogatta a kö-



egybekötve) tanulására, a szövetipar csoportoknál j 
pedig a műszaki rajzolásra fordittatik. A többi . 
tantárgyak maradnak úgy mint az első félévben. | 

A tanítási órák összes száma minden cso
portnál külön-külön 32.

A fővárosi egyletek meghívása Szentesre.*)
Tagadba liánul dicséretre méltó szándék vezette ■ 

városunk azon polgárait, a kik f. bő 13-án elliatái ózták, 
hogy az őszszel meghívják az Írók és művészek társa
ságát, a hírlapíró egyesületet, a mérnök egyletet és a 
magyar gazdák társas körét. A szándék dicséretes, azon
ban azon formában, a mint az tervbe vétetett, e sorok 
írójának szerény véleménye szerint, nem vihető ki. Ezért 
jól meg kell fontolni, mielőtt ezen Ügyben az első el
határozó lépést megteszik, mert ha 9 meghívásával bár
mi okból is kudarcot vált a város közönsége, nevetség 
tárgyává lesz s azzal hosszú időre megközelithetlenné 
válnék a cél, a melynek érdekében az ünnepélyt rendezi.

Mi ezen meghívások célja? Az, hogy az ország 
közvéleménye annyi bajban szenvedő városunk felé for
duljon sigy bajaink egy részétől okltal-móddal megsza
badulhassunk. Kezdik már városunkban is felismerni a 
nyilvánosság nagy hatalmát, s belátják, hogy annak okos 
felhasználása lendíthet, a közügyeken. Örülünk, hogy 
ágy van, mert pár év előtt még nem volt igj , ak^oi 
még azt hitték a város intéző férfiúi, hogy annál sike
resebben járhatnak el a város ügyeiben, mennél nagyobb 
titokszerttséggel viszik maguk körül. Ennek az lett a 
vége, hogy a világ nem látta meg városunkat; nem 
vett tudomást rólunk még akkor sem, midőn a végve
szélyben forogtunk, ott volt az 1875-ki nagy vizveszély, 
kicsoda hallott akkor az országban küzdelmünkről? 
Senki sem a mienkről, sem a csongrádiakéról, pedig 
ott elpusztult néhány száz ház, de azért a hírlapok nem 
írtak ezen szerencsétlen eseményről többet két-három 
sornál. Jött az 1881 év, a midőn csak kis híja volt 
hogy városunk is Szeged sorsára nem került. Ekkor 
már hasálios táviratokat és tudósításokat hoztak a lapok
a. város veszedelméről; az egész ország figyelme felénk 
fordult, megértették azok is, a kik addig nem akarták 
panaszainkat meghallgatni, hogy rajtunk segíteniük kell. 
S a mint látjuk, segítve lett

Csak tais.íglia nem kell esni; a mit pedig most 
szándékolunk, az tulság. Az Írók és művészek társasá
ga kirándulást, rendez, mi szertnénk őket vendégeinkül 
üdvözölni s meghívjuk, lmgy ejtsék utjokba Szentest 
is. Eddig helyes. Meghívásunk azonban elkésett s ne
künk le kell mondanunk a szerencséről, hogy az írók 
és művészek társaságát, vendégünkül üdvözölhessük. De 
nem, a város nem akar ezen szerencséről lemondani s 
vendégül hívja a szóltan forgó négy egyesületet, Ez már 
nem helyes Nem pedig azért, mert a meghívottak 
valószínűleg azt fogják válaszolni: nagyon köszönjük a 
meghívást, de viszonyainknál fogva, legnagyobb sajnála
tunkra, nem vagyunk azon szerencsés helyzetben, hogy 
a meghívásnak eleget, tehessünk. Az ilyen visszautasí
tásnak egy város közönsége sem teheti ki magát, mert 
abból országra szóló nevetés keletkeznék. Mielőtt, a meg
hívót eTkSldenék, mindenesetre puhatolózni kellene, váj
jon nem fogják-e azt visszautasítani. Ez nem történt 
meg s azért kár volt még most nyilvánosságra lépni a

, Mint múlt számunkban jeleztük, e figyelemre méltó cik
ket egy a fővárosban lakó s az ottani viszonyokkal ismerős ha
zánkfia küldte be lapunk számára.

telet, de mivel az erősen csomóra volt kötve, sehogy 
semjlátszet.t megelégedve lenni a dologgal. Már épen 
késővel akarta a kötelet elmetszeni, midőn a távolabb 
fekvő aranyásók közt valami zaj támadt, többen felug- 
sS.lták s kiáltoztak, mire a spanyol megrettenvén néhány 
lépéssel’Jiirtelen odább sonipolygot.t és ott mintha sem
mi sem történt volna le feküdt.

A lármának t.ulajdonképen semmi oka sem volt, 
valószínű hogy valamelyik álmában kiáltotta el magát, 
s a többi veszedelmet sejtve azért ugrált fel. El is csen
desedett ismét minden, de Bürke kapván az alkalmon, 
felkelt s oda ült a tűz mellé, mely körül a legtöbb arany
ásó feküdt, és le sem mert, többé feküdni.

Nem sokára azonban reggel lett, az aranyásók fel
keltek s miátán a szarvas húsból még egy hatalmas la 
komát csaptak, búcsút mondván a tónak, megidultak 
utjokra, velők együtt menvén Bürke is, kihez a spanyol 
inég barátságosabb volt mint az előtt.

Vándorolt aztán a csapat, sokáig nyugoti irányban 
a nélkül hogy valami nevezetesebb dolog történt volna 
'■elük. Egyszer láttak távolról néhány rabló indiánt lo
vagolni, de ezek látván az aranyásók nagy számát s 
hogy felvaenak fegyverkezve; nem mertek támadni.

Midőn éjszaka valahol megháltak Burkának nagy 
gondja volt rá, hogy mindég a tűz közelében feküdjék 
a hol legsűrűbben feküdtek az aranyásók, e mellet azon
ban oly ébren aludt mint a vadállat, s a legkisebb nesz
re mindjárt felébredt.

A mint közeledtek Kalfornia felé, egyre több arany
ásóval találkoztak, kik kisebb nagyobb csapatokban 
igyekeztek Amerika minden részéből szerencséjüket ke
resni.

a kik- 
iroda- 
neniü 

a

z írók és művészek társasága is csak éven- 
szokott kirándulást rendezni, a kirándu- 

semmi más célja nincs, mint a tagok 
i, mulattatása. Ezen négy egészen külön

alakult. társaságot akarják vendégül 
hogy a meghívandó tár 
elég arra, hogy az egész

tervvel, a mely meg is hiúsulhat s ezen alakjában va
lószínűleg meg is fog hiúsulni. . .

A szóban forgó négy egyesület közöl kettő : az : írók és 
művészek társasága s n m. gazdák társasköre tisztán tái-.as 
egylet. Az. előbbi szórakozást nyújtani tagjainak, 
uek egy része semmi viszonyban sem áll sem az 
lommal sem a művészettel, az utóbbi is ilyen 
egylet e mellett azonban kiegészítő szakosztál}a 
ma-var országos gazdasági egyletnek. A mérnök egylet 
tudománvos társaság, a mely évenként egyszer kirán
dulást rendez, t. i. akkor, midőn közgyűléseit a vidékén, 
egyszer itt, másszor ott, tartja. A hírlapírók egyesülete 
a magyar hírlapirodalom érdekeinek védelmére alakult 
a mint egylet nem rendez sem kirándulásokat, sem sem
mi mást. Az.
ként egyszer 
iásniik azonban 
szórakoztatása, 
bűző elemekből alakult, társaságot akarják 
hívni, holott, már ezen egy ok, 
saság különböző elemekből áll, 
kirándulás meghiúsuljon.

Magán ember bármiféle 
vendéget, egv város azonban 
város vendégül akar látni országos 
hívóhoz mindenek előtt cím kell: 
leplezése vagy középület megnyitása vagy valami más. 
Eddig nem is fordult elő más eset. S ime, most mi azt. 
mondjuk a nevezett, egyletnek: jertek, nézzétek meg ha
zánk tájékát. Az egyletnek erre valószínűleg azt felelik, 
í. mit fentebb emlitettünk. Az Írók és művészek társa

címen hívhat magának 
nem teheti ezt ; ha egy 

egyleteket, a meg- 
: vagy emlékszobor le-

ságának kirándulása az egylet jellegéhez képest magán 
természetű, csak azért fognak vele a lapok foglalkozni, 
mert Romániát is érinti s itt már közügygyé válik a 
társaság magáit ügye Nem foglalkoznának a lapok a 
gazdakör, a mén.ökegylet kirándulásával sem, ha az 
pusztán kirándulás lenne, mert az országban nagyon 
kevés embert érdekel, hogyan mulat ez vagy az a tár
saság. S ezen nem segíthetnek sem a kirándulók, sem 
azok, a kik őket vendégekül fogadják.

Hát mi minő címen akarjuk a uevezett egylete 
két meghívni; „A Kőrös és Tisza mentén épülő óriási 
védmüvek megtekintésére, gazdasági viszonyainknak, a 
magyar alföld szivében elő, eddig úgyszólván nem is
mert egyik legmagyarabb város haladási életképessége, 
eultur hajlamai, lakosságának hagyományos, ritka ven
dégszeretete megismerésére.“ Ez a meghívó címe. Ez
zel indokolt, meghívásra azonban csak legfelebb a mér
nök egylet fogadhatna el meghívást, a többi nem, mert 
ugyanazon címen meghívhatná azokat, az ország minden 
városa. Országra szóló ünnepélyt nem rendezhet a város, 
azért jobb lesz lemondani ezen tervről, mint kudarcot 
vallani vele.

Az egész tervre az szolgáltatott alkalmat, a mit 
fentebb érintettünk: a város érzi bajait s a figyelmet 
fel akarja magára liivni. Ez a cél, bevallhatjuk őszin
tén, mert, csak a magunk körében beszéljük meg a dol
got. Ezen célhoz pedig csak egy út. vezet, s ez az, hogy 
a. lapok Írjanak rólunk minél többet. A septemberre 
tervezett meghívás is csak úgy érné el célját, ha a 
kirándulásra a lapok képviseltetnék magukat.. Ez pedig 
nem bizonyos, mert, az őszi évad beálltával a lapok 
annyira el vannak más nemű teendőkkel foglalva, hogy 
Ilyen kirándulásoknak alig szentelhetnének sok időt 
és tért.

A határozott kirándulás tehát velószinflleg meg 
fog hiúsulni, mert, az egyletek nem fogadják el a meg
hívást, s. 'lia elfogadják is, a lapok nem fognak velünk 
annyit, foglalkozni, mint szeretnék. Ezért azonban nem 
szükséges ajjtervet elejteni, csak módosítani kell. Sze
gedet. május hónapban a hírlapíróknak egy kis csapata 
látogatta meg, a látogtás egészen magán jellegű volt, 
nem volt sem Ifngadtatás, sem ünnepi szónoklat. A ki
rándulók hatósági közegek által vezetve megnézték a 
várost, az építkezéseket ott, s azután ismét vissza utaz
tak B.postre. A kirándulásról azok, akik alibim részt, 
vettek, tálcákat, cikkeket írtak, a mi nem vált Szeged 
kárára.

Hasonló kirándulást a nyári évad alatt Szentesre 
is lehet bármikor rendezni, mert hiszen Szentesnek 
annyi jó barátja van a hírlapirodalomban, hogy a ki
rándulásra minden laptól telnék egy résztvevő. Ez a 
kirándulás is magán jellegű lenne csak, megnéznék a 
várost, a töltéseket, beszélgetnének a város intéző fér
fiúival, s azntán ép oly, csendesen, mint a hogy jöttek, 
visszautaznának. A kirándulók tudnák, mi a kötelessé
gük, imának rólunk s ezzel mi is elérnők célunkat.. Fon
tolják meg az illetők, a kik a nagy kirándulást akarják 
rendezni, az ügyet komolyan, és igazat fognak adni e 
sorok Írójának, a ki a városnak csak javát, akarja. Ila 
így találják, hogy igazunk van, akkor elejtik a nagy 
kirándulás ügyét s lépéseket fognak' tenni arra nézve, 
hogy ezen magán természetű kirándulás létre jöjjön.

Világfolyása,
Egyiptom, emez a természettől gazdagon meg 

áldott tartomány, ez idő szerint a légim jmeresztőbb 
események színhelye. Azzá tette pedig a szenteske
dő angolok kapzsi, igazságtalan támadása. Először 
haszontalan ok miatt bele kötött Egyiptomba s

miután az nem ijjedt meg tőle, összeágynzta, porrá 
égette legszebb, leggazdagabb városai egyikét, ezer 
meg ezer ártatlannak okozván halálát. Sőt midőn 
már a város be veit is véve, még akkor sem szün
tette meg oktalan kegyetlenkedéseit, lövetett, gyil- 
knltatott, a legkisebb ok miatt!

Ki csodálná aztán, ha a vérig üldözött egyip
tomi nép, látván ez igazságtalanságot, vérig felhá
borodott, és a kegyetlenségre hasonló kegyetlenség
felel? Annyival is inkább, mert azt hiszi, kogy az 
angol vallását is meg akarja semmisíteni.

Természetesen a nép nem tudván különböz
tetni, minden ellen dühöng, s mindent öl, vág pusz
tít a mi csak keresztyén, mivel hogy az angol is 
keresztyén.

Borzasztó hírek érkeznek minden felől Egyp- 
toni belsejéből az ott folyó mészárlások és kegyet
lenkedések felöl. Némely helyen a keresztyéneket 
mindet kiirtották, másutt pedig csak hajszálon 
függ s minden pillanatban fenyegetve van életük.

így p Tantahban, valamennyi keresztyén, bor
zasztó kínzások közt leöletett, s pedig e’őbb az 
áldozatok karóhoz köttettek, s ott szemük láttára 
becstelemtették meg nőiket, leányaikat. Végül rá
adásul a zsidók is egytől egyig levágattak.

És ilyesmi történt számtalan más helyen, 
ezután pedig történni fog még több helyen, mert 
a lázongás és gyűlölet a keresztyének ellen rop
pant mértékben terjedni kezd nem esak Egyptour- 
ban, hanem valamennyi mohamedán tartományban, 
melyeket izgató papok és emissariusok járnak be, 
hirdetvén a keresztyének ellen a szent háborút.

Sereglenek is a liarcvágvó mohamedánok a 
föld minden részéről Arabi basa zászlója alá, ki
nek serege 8 ezerről, már is 50 ezerre sza
porodott.

Az angolok meg is vannak akadva, erre nem 
számítottak, azt gondolták, hogy csak egyet kell 
lőniük s szét szalad egész Egyptom. De biz az 
nem úgy lett. A mi még nagyobb haj meg az, 
hogy a többi európai hatalomnak óldzik a bocs- 
kora, egyik sem akar bele harapni. Konferenciáznf, 
arra szer valamennyi, de a harcba vegyülni egyik
nek sincs valami nagy kedve. így a mieink, a né
met, a muszka, mintha nem is volnának úgy hall
gatnak, az olasz nem különben, a francia fegyver
kezik ugyan, de kijelentette, hogy ő csupán csalt 
a suezi csatornát fogja a szétrombolás elleír 
védelmezni.

így állván a do’gok az angol voltaképen ma
gára maradt, s nem lehetetlen hogy érzékeny csa
pásokat fog szenvedni Annyival is inkább, mint
hogy gyorsan kell támadnia, mielőtt seregei na
gyobb része megérkezhetnék, mert Arabi basa el
vágatta az ivóvizvezető csatornákat és a sereg 
már is szükséget szenved viz dolgában.

Apróbb csatározások voltak is már, melyek
ből annyi tűnt ki, hogy az egyptomiak igen bátran 
harcolnak ugyan, de igen rosszul lőnek.

Az oláhok ngy látszik kezdenek, legalább 
részben őszökre térni. Eddig megölték volna a ma
gyart egy kanál vízbe, pedig egy kis józan ész
szel is beláthatták volna, hogy’ a mint a magyar 
állam megszűnnék létezni, a másik percben az ő 
vég órájuk is ütött, mert, a muszka menten elnyel
né őket. Végre ngy' tetszik, ímgv kezdik már belát
ni eddigi balgaságukat s béke jobbot kívánnak nyúj
tani a magyarnak. Legalább most, lmgy a magyar 
Írók és művészek kirándulást tettek az al Duná
ra, az oláh városokban is igen szívesen fogadtat
tak, s csak úgy zúgott a sok dikció a magyar-0- 
láh szövetségre. Most legújabban pedig az a liir,. 
hogy az oláh király nem sokára meg akarja uralko
dónkat látogatni, még pedig nem Becsben, hanem 
Budapesten.

Az eszlári gyilkosságot illetőleg, melyről több 
ízben adtunk tudósítást, most csak annyit említhe
tünk hogy a vizsgálatok végükhöz közelednek, s 
nem, sokára meg tudjuk az igazságot.

A tnrlórépáról.
E lapok 24-ik számában Schedel Oszkár ur érte

kezik s melegen ajánlja a tarlórépa termesztést Szente- 
teu s illetve a vidékén.

Már hiszen azt nem tüdőm meghatározni földtani
lag, liogv milyen külöinbség van a szentesi és csongrá
di földtalajok között, de hogy én ezelőtt pár évtizeddel 
megkísérlem e hasznos növényt meghonosítani Cson-rádon 
az tény, de ez nem sikerült, bár több évben kísérlem 
is azt meg.

Pár évtized előtt Nagyváradról tettem át lakásom 
Csongrádra, miutáu Nagyváradon az ott úgy nevezett 
svábrépa termelés igen sikerült, tehát itt is óhajtottam 
termelni.

Elmondom termelés módját:
Haszonbéreltem Nagyváradtól közel négy hold föl

det, bevetettem tengerivel — illetve kukoricával, ezeu 
szót bevetettem, szándékosan használom, minthogy Nagy
várad vidékén nem ültetik kapával vagy lábsarokkal sor
ban a kukoricát, hanem mint a búzát, úgy vetik el tíz 
itezét szmitva egy holdra, melyből öt itezét a tarlóba



közvetlen a szántás előtt, öt it.czét pedig a fölszántott, 
földbe, me’y azután clboroo iltaük, az osztán a kapáló 
bölcsességéhez tartozik, hogy melyik szálat hagyja meg, 
s melyiket vágja ki. (Folyt köv.)

Szentesi hírek és közlemények.

— Vasút ügyünk ismét akadályba ütközött 
mennyiben az építési vállalkozó azon határozott kí
vánságát, mely szerint a kormánytól kinyerendő épí
tési engedély okmáiyban az ó neve is felem
lítve legye .'1- az érdekeltség nem hajlandó teljesíteni.

— Távírda ügy. Említettük a múlt alkalom
mal bőgj’ helybeli kereskedőink, a város tanácsa 
közvetítésével, az itteni távirda szolgálatot egész 
nappalivá kérelmeztek át változtatni, mivel eddig 
csupán a szokott hivatalos órákhoz volt kötve, hogy 
valaki táviratot feladhasson vagy átvehessen. — A 
kereskedők ezen kérvényét a tanács pártolókig ter
jesztette fel a múlt szombaton s ma már megér
kezett a rendelet, mely szerint a szentesi távirda 
állomáson, a telj“S nappali szolgálat rendeltetett el. 
Azon bölcs férfin, ki a városi közgyűlésen, a távir- 
.da felépítés költségei megszavazásánál azzal érvelt 
hogy t. i. „a távirda luxus cikk" ma már 
meggyőződve lehet arról, mikép a táviada haszná
lata napi szükség, mert ha az nem volna, akkor 
nem kérelmezletett volna a teljes napi szolgálat.

— Szinuszét. A lefolyt hét színházlátogató 
1 özönségünkre nézve ünnepet képezett. Dömjén Rózsa 
kisaszony vendég szereplése töltötte be a változato
san egy beállított .repertoirt. O jött, — láttuk, és
— meghódított. Kellein teljes, szép színpadi jelenség; 
-— egyszeri! megjelenése a színpadon, megnyeri ro- 
konszenvilnket — leköti figyelmünket; zengzetes 
lágy hangja, játéka elragad. Már is művészi szín
vonalon álló játékát mély érzés, alapos felfogás, 
finom árnyékolás, gondos tanulmány, biztos alakí
tás s a legapróbb részletekre is kiterjedő figyelem 
jellemzi, s a legkülönfélébb sze epekben bebizonyí
totta mikép a bevegzett művésznőnek minden tu
lajdonai s képzettségével rendelkezik. De szereplé
sének leginkább kiemelkedő fénypontját mégis 
„Juliá“-ja képezi. Itt készséggel tesszük le kriti
kusi toliunkat, lmgy egyszerű referensként csatla
kozzunk a fellelkesült néző közönséghez, és ve
gyüljünk a viharszerü tapsokat előidézők közzé. 
A kisasszony ma lép fel utoljára — „Dobó Ka
tica “-bán, s bár ő el megy, kedves emléke sokáig 
megmarad közöttünk. Rómeó és Juliá-ban Lubinsz- 
ki Ödön, szép reményekre jogosító tehetséges szí
nészként mutatta be magát, ki méltán megérde
melte a neki is bőségesen kijutott tapsokat Szer
dán Ferenci és neje ujonszerződött tagok föllépté
vel a „Sárga csikó“ adatott, a csekély szánni kö
zönség rokonszenvesen és gyakori tapsokkal fogadta 
az uj népszínmű énekes nőt, ki ügyesen mozog, 
eleven játék és nem nagy tetjedelmü, de kedves 
hanggal bir, melyen a rezegés némi nyoma érzé
kelhető, ami ugyan az első fellépés okozta elfo
gultságnak is lehet következménye, — mig férjében 
jó erőt nyert a társulat; Váradi mint mindig, — 
szépen, hév és belsőséggel énekelt, — érces csengő 
bariton hangjával kellemes élvezetet nyújtott; Sze
gedi puszta bíró szerepét helyesen oldotta meg, a 
többi szereplők: Lubinszky, Ferenci, Pap Laura és 
Megyeri vetélkedve igyekeztek kitűnő, összevágó 
előadásokat bemutatni. „Báró és bankár alatt a 
közönséget tűz, láng és lelkesedés hatotta át, — 
mig a „Szikra" alatt nem volt benne szikra . . . i.

— TŰZ volt kedden délben özv. Kiss Mik- 
tósné házál, mely azonban dacára a roppant száraz 
és meleg időnek, s hogy közelében sok épület volt
— nem sokára elfojttatott a derék tűzoltó polgárok 
által.

— A Szentesi postahivatalnak kincs
tári kezelés alá vétele szándékoltatván, — mind
azok, kiknek ezen hivatal befogadására a piacz kö
zelében alkalmas házuk van, a lakrészeknek mér
nöki rajzzal leendő kitüutetése mellett a tanács
terembein jelentkezésre felhívatnak.

-—Özv. Kann Ignácné asszony, szül Majthény 
Matild, e hó I8-án elhunyt 80 éves korában,

— Múlt számunkban említettük, hogy a Ti
sza parton, Mindszent alatt egy óriási ős állat fo
gat találtak, most már biztosan Írhatjuk róla, hogy 
e fog mustodon fog és épen 7 fontot nyom.

-— Zen tű város pályázatot hirdetett egy uj 
városház és egy bérház tervezetére, s mindkettőt 
Makai Endre, a mi megyeházunk jeles tervezőjo 
nyerte meg.

— r arkas János a 2-ik zenekar tagja a hé
ten a Tiszába ugrott. Okul ennek azt adják, hogy 
Farkasnak valami támadt az ujjún, minélfogva kép
telen lett volna művészetét tovább folyatni. Ez ke- 
seritettte el annyira szegényt, hogy elhatároz ta 
öngyilkossággal véget vetni életének. Először a Kur- 
cába ugrott, de onnan kihúzták, s ezután a kom
pon át ment ’a csongrádi oldalra s onnan ugrott be
le a Tiszába.

— A roncsoló íoroklob ismét fellépett vá
rosunk területén, e hét folytán is Sarkadi N. Ferenc 
polgártársunk 4 éves kedves leánykája Erzsiké 
esett ez ádáz betegségnek áldozatul.

— A helybeli illetőségű egyetemi és akadémiai 
polgárok aug. hó 12 én túl a kurcán nyári táucvigahnat 
rendeznek, melynek jövedelmét a derék ifjúság fele 
részben a jótékony nöegylet, — fele részben pedig az 
ifjúsági iskolai könyvtár javára ajánlotta fel. Az egyete
mi ifjúságnak múlt évben rendezett hason nemű bálja, 
bár akkor a rendezőségnek a kezdet nehézségein kívül 
más akadályokkal is kellett küzdenie, köztudomás sze
rint. kitünően sikerült s a jelen volt közönségnek, kü 
lönösen a táncolni vágyó fiatalságnak ma is élénken em
lékezetében van. Az ügy élén állók személyisége, e té
ren való tapaszlaltsága teljes hiziositek arra nézve, hogy 
a t. közönség egy kellemes és minden tekintetben ki
válónak Ígérkező mulatságnak néz elébe. Melegen ajánl
juk azért közönségünk szives figyelmébe inteligens ifja- 
ink eme nemes vállalkozázát s legőszintébbeu kívánjuk 
hozzá a jó sikert.

— Választás A városnál üresedésben lévő kiadói 
és iruoki állások betöltése iránt nagyban folynak a kor- 
teskedésok. Min len pályázó igyekszik a képviselők több
ségét megnyerni. Értesülésünk szerint a kiadóságra Bá
nóéi Lajos, szentesi t.akarékpónztri volt váltó kiállító es 
könyvvezető segéd; Csitcs János, helyettes Írnok; Far
kas Ödön helyettes kiadó és Tóth Mihály, volt járásbi- 
rósági iktató folyamodnak, mig az iruokságért. Kormány 
Lajos, Szür.-zabó Nagy Málmán, Szabó Zsigmond és Iio- 
riszlavszki József versenyeznek. A jövő hó e'.ején tartan
dó közgyűlés fogja megmutatni. — Ki a vivátl

— Merénylet a sajtó szabadság ellen — Szente
sen. Csütörtökön a Kovács Pál „Hírlap“-ja nem je
lent meg a rendes időben. Már éberségre a kakas
sal versenyző toronyőreink a delet is elharangoz
ták, a megye házat építő morva atyafiak üdítő dé
li álomnak adók fáradt tagjaikat, utat kaparó szo
lid tűlköseink kenverezni a hűvösre vonultak, -— 
és a becses „Hírlap" meg sincs sehol! Sem Ilire, 
sem hamva. Nyomait a legjobb szaglást! vizsla, a 
legfinomabb mikroskop fel nem fedezheti. Mi ez? 
Mi töl tűnt? Valamely ádáz merénylet bunkója mi
att szenvedett volna ki, ■—- keleti határainkon dü
höngő vész sopretie el,—• avagy 2 havi kínlódás után 
természetes utón, a mily lármásan e világi-*  jőve 
ép oly csendesen el — behalálozék ? Igen de akkor 
mi lesz a vármegyéből, a városból? a polgármes
ter ur hová lesz, ha nincs a ki bölcs tanácsa
ival istápolja? hogy fogja ki-ki tudni hogy mi 
a kötelessége? valamire való közgyűlés liogy lesz 
tartható? hogy folyik le a Karca vize? ki tart 
rendet színházban és másutt? És legfőképen ki 
vigyáz majd a bomladozó köz és nem köz erköl
csökre? Mi lesz belőlünk polgártársak! Hiszen vá
ros, vármegye, közerkölcs, mindenféle, — menten 
összedől ha Pál nem (rúg-) kapálja a tövét!— Azon
ban csendesedjenek sziveink aggodalmi. íme a mint 
a morvák fel tápászkodnak, a „Hírlap" is egyszer 
csak megjeleli, — szenibct.ünőleg megcsappanva 
ugyan, de mégis csak előkerül. — Hát nem sepré biz 
azt el semmi vész, mindössze is némi csekély, 
idült hitelhiány—kórt rebesgetnek, mely miá a 
„Hírlap" egy fél napi sötét fogságot szenvedett, 
midőn valamely irgalmas szív kivevő, kiváltá a 
a nehéz fogságból. „Hova jutunk még!" Borzasztó! 
repülne, fellegek felé szállna a merész szellem, zúgna a 
sok „laptársunk“-„magatartás" „de engedőimet ké
rünk “-„kalapot emelünk" többes számnál is többes 
számban, s ime! silány anyagi érdek kölöncöt köt a 
láng szellem nyakába! Oh ember, óh anyagi em
ber. Es még te dicsekszel a te XlX-ik századod 
felvilágosodottságával, midőn a szent sajtószabad
ság ily borzasztó módon fojtogattatik! Skandál!

— KIVONAT a szentes város hireszteló könyvéből: 
Erdőd! Antalnak a mentőgát melletti szélmalma eladó, 
vagy haszonbérbe — esetleg mólnál' részre is kiadó; és 
a Derekegyház oldali szélmalma szinte eladó. — Tá
madás Sándor IV. t. 21 sz. ai. lakosnak két segélyegyleti 
részvénye eladó. — Farkas Antal szürszabó mesternek 
kistőkei 26 hold földje kedvező feltételek mellett eladó.
— Varga Imrének I. t. 21 sz. a. egy szóró és tisztitó 
rostálva van használatra kiadó. — Lakos Imre III. t. 
103 sz. házánál, egy kovács műhely haszonbérbe kiadó.
— Sorfs Józseféé 1. i. 755 sz. háza eladó. — Földvári 
Nagy Sándor II. t. 272 sz. a. lakosnak egy első oszt, 
napyuvomási földje eladó. ■—

Gazdászati és üzleti értesítés. Szentes július 28. 
Az aratás a legkedvezőbb időjárás mellett végződött el, 
de sőt. a cséplés nyomtatás és hasonló idő mellett kez
detett meg, dacára a mezei munkára annyira kedvező 
időnek, még is azon két hét. olta tartó rekkenő hőség 
oly nyomasztólag hatott minden élő lényre, hogy az idő 
megváltozását mindenki óhajtotta, mely a csakugyan be
köszöntő szép csendes eső által valóban kellemesen tel
jesült is, mindenesetre jótékony hatással fog lenni külö
nösen kukorica ültet,menyeinkre szőlős kerteinkre ős 
mindenféle apró véleményeinkre, mezőinkre. A gabna 
üzletben a hét folytán megdöbbentő ár csökkenést lehe
tett tapasztalni, mig a múlt, héten a szép piros búza 
elkelt piacunkon 9 frt. 50 kr. 10 frt-ig ma már 8 50 
8 80 nál többet nem akarnak adni kereskedőink, mely 
valóban szomoritólag hat. gazda közönségünkre, hogy 
20—-30 év alatt alig nyer egyszer egv jó termést és ily 
szép minőségű búzát., s azt is a szükség ily olcsó árak 
mellett viszi el föllé. Búza árak: 81 — 82 kilós búza 
piros 8 80 kr. 79—-80 kilós 8 50—8 GO árpa, kevés lio- 
zatik a piacra ára 4 frt. 60 kr. kukorica 7 frt. -10 kr. 
liectolit.errel köble. Összehasonlítással adjuk a Budanesli 
gabnatőzsdei árakat: Búza ára a hét elején tiszavidéki 
11 frt. 20 kr. jelenleg 10 frt. 40 kr. 1005 m.mázsa 
három havi időre.

Hírek a szomszédságból.

— K-szt.-mártoni levelezünk írja: Mulatságaink 
lefolyván, 35 Reaumur fok hőségben lássunk egy kis száraz 
elmélkedést. Hölgyeink 2 tábora oszolva szítják az egyenet
lenkedés mindent letartó tüzet. Egyik párton a nőe
gylet tagjai sorakoztak, mig annak alakulásával, vezéregyé
nei vei megbarátkozni nem tudók az „elégedetlenek*  tábo
rát, képezik. A harci villongás a nőegylet alakulásakor tört 
ki éa foiy jobb ügyhöz méltó szívós kitartás és nem 
lohadó hév vei. Már már hegedni kezdő sebeket akarunk 
újra felszaggatni? Nem! A inégmost is sajgó fájdalma
kat célunk enyhíteni. A műtőnek gyakorta eleven, na
gyon is érzékeny részeket kell érinteni, hogy a káros 
tagokat eltávolítsa, s a betegnek nyújtott gyógyszer ke
serű szók lenni, — társalmi életünk pedig nagyon be
teg, annak nemes részein a széthúzás, a pártoskodás 
sebei tátongnunk. E betegség veszélyes, a beteg nem 
akar gyógyulni, — holott meg van a gyógyulás legfőbb 
kelléke: az életre. Mindkét párt igyekszik a kínos be
tegség fájdalmait enyhíteni, de egyik sem ragadja meg 
a gyógyulás legbiztosabb eszközét — a kibékülést. 
Mindkettő a társiasság ölén keres üdülést, mindkettő 
egy célra tör, egy eszméért küzd, — a választott utón azon
ban céljét soha el nem éri. Északi és déli sarkpont, 
két egynemű delejesség. Mindkét párt törekszik társa
dalmi életünket fejleszteni, annak meglazu t szálait 
szorosabbra fügni, mindkettő jó irányban halad, de utá- 
ik a célpontnál elágazók. Az elégedetlenek pártja a. 
magán életet, a családias kört választá cselekvési szín
helyül s e téren meglepő eredményeket mutat fel. E ren
gő arany kalásszal ékes alföldi rónaságon aiig van vá
ros, hol a régi patriarchális ünnep és vasárnapi össze
jövetelek jobban dívnának, mint nálunk; e párt leány 
sorgo majd egyik, majd másik háznál gyűl egybe, hogy 
társasjáték, dal, zene és táncban keresse és találja lel 
szelíd örömeit, liogy a falu legénysége szintén olt van, 
mondani felesleges, — a fényt önként követi az árny. 
A nőegylet ellenben a nyilvánosság terén működik; ren
dez táncvigalmakat, közvacsorákat és nyári inulattságo- 
kat, hogy egyrészt olcsó és kellemes szórakozást nyújt
va közvetítse a jótékonyság oltárára való áldozást más
részt a társadalom külön osztályait összehozza, a fent 
állott válasz falakat ledönte és az ellentéteket kiegyen
lítse. Itt kalapot emelünk nőegyletünk vezér egyéneielőttl 
Mindnyájan tudjuk, mindnyájan érezzük a Üdére nyomást, 
mely megzsibbasztja közjóra munkálkodó karjainkat, le- 
lohasztja lelkesedésünket, cselekvési vágyainkat, s a min
den törekvést zátonyra juttató közöny jéghideg kérgé- 
lel vonja be sziveinket — a pártoskodást, a visszavo
nást, a náilunk kitalált, specialitásunkat képező wkont
rát*.  Sajátságosán különös társadalmi viszonyaink köze
pette fölöttébb nagy szerepet játszik e szó „kontra." 
Alig szülemlik meg egy gondolat, alig határozza9'el a 
casino egy társas estély rendezését., alig lett megálla
pítva egy nőegyleti bál tartása — azonnal előáll a 
„kontra.*  E sző nálunk bent van a levegőben, ez áll 
minden vállalkozás elé lángpalossu chérubként, ez függ 
mind enközjóra törő eszme fölött Damokles —kardjaként, 
— még a világ legösszetartóbb népfaja a zsidóság sem bírta 
magát alóla emancipálni és a tavaszi „pürim“-kor ren
dezett „zsidó bállal szemben is ott láttuk a „kontra- 
zsidó-bá“-lat. Csak azért is! Ez egyenetlenkedés öl meg 
minden szép gondolatot, ez bénítja meg működésűnket, 
ez kárhoztat az édes semmit-tevés különben felette ké
nyelmes szerepére. Vájjon ki érzi, mi szenvedi ennek 
káros hatását., romboló munkáját?! Nemcsak az egyesek, 
de leginkább a közjó, a társadalom, a város anyagi és 
szellemi felvirágzása, az éhség, — nyomor és szenve
déssel küzdők csoportja. Nem jól vau ez igy hölgyeim’ 
Itt csak egy mentő-eszköz lehet beteg társadalmunkat 
helyreállítani, a szenvedők könyeit felszántani, gyógyí
tó balzsamot csepegtetni a fájó részekre. E mentó esz
köz: az egyéni hiúság, a sérte tambitió, az önérzet tul- 
hajtása és félreértések ütötte sebekre a feledés minél 
sűrűbb fátylának borítása, az önlegyőzés, a mellékes 
tekintetek és kicsinyes érdekek föléemelkodés és a test
véries kibékülés. Csak akarni kell, — erős akarat nem 
ismer akadályt. Csak a kezdet nehéz, s az eiső lépés 
után önként jő a többi. Sikerülni kell! Ceque la fémmé 
veut Dieu le veuel! A kezdeményezés, a viszály magva 
a nőegyletet illeti; az első lépés megtétele nemcsak 
magasztos hivatása, de erkölcsi kötelessége is. Igen is 
hölgyeim ott a nőegyletben! Ragadják kezükbe a béke 
fehér lobogóját, lengessék azt magasan, — az e jel az, 
melyben győznek, s a győzelem nagy és dicső leend, 
mert nyomában az egyetértés, ossza tártás, a közjóra 
együttes törekvés ékes virágai fakadnak, olajággal kö
zeledjenek az ellen táborához, melynek értelmi magas 
fejlettsége és szivnemessége biztosítanak, hogy a nyúj
tott. jobb készséggel, örömmel fogadtatik, testvéries 
öleléssel víszonyoztatik, — és a két párt ölelkezése fe
lett a béke angyala terjeszti ki áldást hintő szárnyait. 
Csak ez utón fe’e’.hetnek meg a címükben foglalt, fen
séges jelző: a „jótékony‘-hoz kötött várakozásnak, csak 
összetett erőkkel, vállvetve lehet mindenütt megjeleli.



lietuiök, hol a szenvedők fájdalom sajtolta könnyűi és 
erdő fohászai kiáltanak segélyért. Minden más mód, tö
rekvés és igyekezet a társiasság fejlesztésére, az erköl
csi érzék ápolására, a közjó előmozdítására sikertelen 
marad a társadalomban az önök együttes közrehatása 
az önök mindent szeretettel érinteni, körülvenni tudó 
bánás módja s finom tapintata nélkül, mert a férfiak a 
társadalom egét, de önök annak szivét képezik, — inig 
egyesült közreműködés és kölcsönös támogatás a női 
kezekben csodákat mivel, s a nők teremtő erejének 
munkája az marad, mi a jótékonyság érzete a női ke
belben — örök. .... i.

— Nem haltak ki a szegedi boszorkányok, — Írja 
a szegedi napló. Kis András és felesége alsótanyai lako
sok a napokban megjelentek a kapitány előtt, azt a ré
mes titkot adván ott elő, hogy — az alsó tanyákon évek 
éta egy boszorkányos család lakik, mely az ördögökkel 
czimborálva irgalmatlanul folytatja gonosz mesterségét. 
Kik azok? Hát Ábrahám Mátyásék, akik őket is annyira 
megrontották, hogy ha a törvény el nem tiltja őket, hát 
kénytelenek más vidékre menni. És sírva panaszolta az 
asszony, hogy három szegény árváját babonázott el a 
tavasz elején a Miska czigányné, a kit a „boszorkány
szomszéd" küldött a házához. Úgy történt, hogy a ravasz 
czigányasszony, ki „egy szintén dolgozik" az Ábrahámék- 
Ikal, „egy szitán dolgozik" az Ábrahámékkal, egy délután 
a babonás házból egyenesen tanyájára jött, hova 15 esz
tendő óta nem tette be czigányasszony a lábát A czi
gányasszony vizet kért, adtak neki, mert nem sejthették 
még se, hogy megrontásukra használja. Háromszor ivott 
a babonás asszony és a köcsög vizet három felé öntötte 
aztán nevetve elszaladt a tanyáról. Kisné nem bírta foly
tatni a babonás históriát a sírástól, de folytatta a gaz- 
4a azzal, hogy aztán egy hét alatt három legszebb gye
reke oda lett, s ha hamarjába egy szegedi javasasszony 
a babonát el nem imádkozza, hát a másik három gyerek 
is elhal azóta. Úgy babonázták el az ártatlanokat, mert 
azok az Ábrahámék olyan boszorkányok, hogy a kezök 
érintésére is elpusztul tehén vagy ló. Mintahogy meg is 
történt. Két üszőjük döglött el egymtsután s az egyik 
tej helyet vért adott, mert, mint rájöttek, Ábrahám Má 
tyás egyszer már megfejte, Az egész környék retteg a 
boszorkányos néptől s a kis kanász, ki a panaszosokkal 
szintén megjelent, azt állította, hogy az öreg Ábrahám 
többször Ígérte már neki is. hogy elpusztítja, mint a többi 
eket. Ilyen s ezekhez hasonló panaszokat emeltek a vak 
hittel megvert tanyaiak szomszédjuk ellem ki az idézés
re meg jelant a kapitányság előtt. Szemükbe megmonták 
a panaszosok a vén Ábrahámnak mindazt, amit bejelen
tettek, de bizonyítani semmit se tudtak. A boszorkányos 
•öreg Abrakául egyre nevetett s mindenre azt válaszolta 
hogy egy szó se igaz. Maga se tudja, hogy miért hívják 
étet meg az anyjukját boszorkánynnak. Úgy fogták rá 
ezt a csufnevet, ha valami baj történik: mindjárt őket 
veszik elő. Hiába igyekezett a kapitány meggyőzni a pa
naszosokat, hogy boszorkányság nem létezik ,hogy abban 
az időben, mikor a gyerekek elhaltak, a roncsoló torok 
lob erősen uralkodott a tanyákon, s ez a betegség vitte 
el őket is. Kis András és felesége csak megmaradtak 
panaszuk mellett s azzal távoztak, hogy tanukat hoznak 
és följebb viszik ügyüket, akár a királyig is

— Szolnokon a múlt szerdáu egyik tutajos oláh 
szájsn lőtte a másikat. Szája ugyanis tátva volt a tuta- 
josnak. midőn a revolver elsült pajtása kezében s nyel
vét és szája padlását eőrsen horzsolván, eltűnt a golyó

úgy, hogy sehol nem lelik az orvosok. A tutajosnak pe
dig, ki a lö'.ést. elszenvedte, egy izma sem rándult meg 
hanem elővette ujnyi rövidszáru pipáját, rágyújtott s 
ugyanaz nap 8 messzely pálinkát vágott be szemtanuk 
előadása szerint, A tutajos tán hibás nyelvű marad, de 
sem ágyban nem fekszik, sem orvos nem kell neki, csak 
pipa és pálinka. 

Vegyes hírek.

— Leugrott a toronyból. Roppant izgatottságban 
tartja Eger városát egy szép fital asszony öngyilkossága. 
Pár nap előtt érkezett Egerbe Besze Antal budapesti 
ügyvéd neje látogatóban nővéréhez, egy oda való ügy
véd nejéhez. A fiatal elegáns asszony életvidor volt, senki 
sem képzelte, hogy a legszörnyűbb tett érlődik benne. 
Hétfőn a lyezeum csillagvizsgáló tornyához ment s ki
váncsi volt, hogy milyen a kilátás onnan. Fel is haladt; 
a kalauz megmutatta az utat. Beszéné a tetőre érkezvén, 
mindent megtekintett, körüljárt, gyönyörködött minden
ben, a mit látott s aztán darab idő múlva teljesen meg
elégelve az élvezetet, haza ment nővéréhez. Ekkor még 
senki nem is sejtette a közel jövőt, ki is gondolhatott 
volna rosszat, hisz a nőnek jól me.it dolga, alig öt hó
napos házas volt, szerelem vezette az oltárhoz. Nővére 
még egy bánatos vonást sem vett észre a szép arcon. 
Hozzá még látogatóba jött a fővárosból, nővéréhez kivel 
a legbizalmasabb, legszeretőbb viszonyban volt. Másnap 
ismét a lyczeumhoz ment és kérte a szolgát, hogy fel
akarna menni a csillagvizsgálóba, mert ritka becses 
aranyfülbevalóját elvesztette tegnap ős megakarja keres
ni. Kérte azután a kalauzt, hogy csak végezze dolgát, 
felmegy ő egyedül is, mert már tudja az utat. Az em
ber hagyta a sötét barna, elegánsan öltözött szép asz- 
szonyt egyedül s várta, hogy majd, ha megtalálta a be
cses fülbevalót, rögtön visszatér. Az asszony felment a 
magasba, egy párszor körültekintett, azután befogta 
szemét és levetette magát a hatvan méternyi magasság
ból a földre. Hamarabb visszatért, mint a szegény kalauz 
gondolta, s borzasztóbb módon, mint valaki csak sejt
hető. Az emberek összefutottak s látták a szerencsétlen 
nőt vérében. Az utolsó útra még finom keztyüt is húzott. 
Ez szét meg szét volt repedezve, agya szétlocscsant, 
finom kis keze összetördelődött, nagy szeme kiugrott ü- 
regéből. Megdöbbenlő látvány volt. A ki látta, nem ál 
háttá meg, hogy könnyet ne ejtsen az alig 25 éves nő 
holtteste mellett, mely pár perczczel előbb még virult, 
mint az élet és most egy roncsolt hús és csonttömeg 
volt. Testhez álló, finom szabású ruhája itt-ot.t felrepe
dezett, karjainak csontjai látszottak ki. Kórházba szán
tották a holttestet, nővérének pedig kímélettel adták 
tudtára. A férjét, ki mitől sem tartva, barátai körében 
volt, táviratilag értesítették a katasztrófáról, melylyel a 
reá nézve oly becses nő élete végződött.

— Ezentúl szabadon nősülhetnek az éltük lb-ik 
évét betöltött ifjak, kik még nem léptek a hadköteles 
sorba. Eddig eh ez miniszteri engedély kellett.

— (A régi) 100 frtos bankjegy elfogadhatásának 
határidejére nézve a pénzügyminiszter körrendeletileg 
tudatja, hogy azok a pénzügyi hatóságok és hivatalok 
által ez évi október hó végéig elfogadtatnak, onnan 
azonban a forgalomba többé vissza nem kerülnek.

— (Uj egy forintos államjegyek) fognak f. év 
sept. 1-jével forgalomba hozatni.

— A franczia düsgazdagság minden irányben óletjeit

ad. Párisban a gazdagok kutyáikat fényes öltözékekkel 
s pazar fénnyel toilettirozzák, sőt már czipőkkel is ellát
ják. E lábbeli a legfinomabb szarvasbőrből készül.

— Borotva párbaj hölgyek között. Shoddi Jeremia 
és Lespelk Paula néger nők szerelmi féltékenységből pár
bajra keltek; a kijelölt erdőben éles borotvákkal vívtak 
meg, egymást összevissza szürkültök és vagdalták s nagy 
vérveszteség miatt összeróskadtak és eszméletlenül ta
láltattak meg a földön; életökhöz sok a remény.

—- Dombóváron a horvát vasúti munkások össze
vesztek az ottani legényekkel és sokat megsebesítettek, 
mire a néptömeg megtámadta a horvátokat. Tizet agyon
vertek, kilencz egy faépületbe menekült, mely ineggyuj- 
tatott, s bennégtek.

Felelős szerkes7.tő és laptulajdonos:

BÉL

Hirdetés.
Néhai Pollák Einánuel hagyatékához tartozó 

Piti István féle 50 liold bérleten levő ez idei 
búza és zab továbbá Mucsiliáti saját földjén mint
egy 8 holdnyi búza és árpa termés, nemkülönben 
a III t. 141 sz. ház udvarán levő épfiletfa és ko
csik f. hó 31-én reogeli 9 órakor a ház udvarán 
tartandó árverésen a legtöbbet Ígérőnek elfognak 
adatni.

Dr. SCHESINGER KÁROLY 
néhai Pollák Ernáiméi hagyatékának 

gondnoka.

1638
1882

r

Árverési hirdetmény.
A városi árvaszék részéről közhírré té

tetik, hogy néhai Sarkadi Nagy Teréz Németh La- 
josné örökösei tulajdonához tartozó s a szentesi 
3370 és 13209 számú telekjkönyvbe jegyzett 50 
‘98/iboo hold belső ecseri tanya föld a rajta lévő 
épületekkel; ott mellette lévő s a szarvasi ország
út által elválasztott 31 1000/icoo hold külső ecseri 
legelő; továbbá 1038 [] öl nagyhegyi szőlő,3 st’/ir,oo 
hold és 2 544/16oo hold bökényi ártér, a városház 
udvarán folyó évi augusztus 14-én, szükség esetén 
augusztus 21-ik napján mindenkor délelőtt 9 óra
kor megtartandó árverésen a legtöbbet Ígérőknek 
elfognak adatni.

Az árverési feltételek az árvaszéki irodában 
naponta megtekinthetők.

Kelt Szentes város Árvaszéke 1882 Julius 
21-én tartott üléséből.

Weisz Ede
h. elnök.

HIRDETÉSEK.

Hirdetés.

XXXX
 III XXXXXXXXXXXX

Griinwald József italmérési jógbérlő tu
datja a tisztelt lakossággal, hogy a kispiacon 
316 sz. a. házánál lévő italmérési helyiség
ben következő árak mellett kitűnő italokat 
lehet kapni.

Pálinkák', gabona pálinka literje 20, 
24 és 30 kr, seprő vagy törköly pállinka 50, 
valódi szirmiai szilvóriom 50 kr, belföldi rum 
és rostopcsiu 50, megygyszesz 60, valódi ja
maikai thea rum 1 ff. 60 kr. spiritus 50, leg
finomabb spiritus asztalosoknak 55 kr.

Borok: kitünű fehér csongrádi bor li
terje 24 kr 1878-ik évi érmellékf fehér 30, 
1878-ik évi érmelléki bakator 50, 1876 szek
szárdi vörös 40.

Nagyobb mértékben venni szándékozók 
tetemesb ár-engedményben részesülnek; be
cses pártfogásukat kéri

Grünnwald József.

Nyomatott „Szentes és Vidéke" könyvnyomdájában Szentesen.
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